# 让专精特新 小巨人 照亮汽车强国梦

中青报 中青网记者 许亚杰

如果要编写 2021 年中国汽车产业的 大事记,除了克服种种困难如期举办的广 州车展,11月 15 日揭牌并敲钟开市的北 京证券交易所(以下简称 北交所 )也 注定会留下浓墨重彩的一笔。

设立北交所,是党中央、国务院立 足构建新发展格局、推动高质量发展作出 的重大决策部署,对于进一步健全多层外 资本市场,加快完善中小企业金融支升级 系,推动创新驱动发展和经济转型升损。 都具有十分重要的意义。 在北交所记 等于的仪式上,中国证监会党委书记、揭牌 野开市仪式上,中国证监公务所正式揭牌 用市,是继去年7月正式推出精选层量发 的又一重大创新举措;也是新三板市 的又一重大创新举措;也是新三板市 管8年多来,积极探索具有中国特色资本 市场普惠金融之路的新起点。

对于身处 新四化 技术变革大潮、急于筹措 粮草 的初创企业而言,登陆北交所有利于扩充融资渠道,并提升在国内的品牌影响力;而对于整个汽车行业而言,随着国内多层次资本市场进一步健全,资本市场加大了对汽车产业链上相关企业的关注和支持,金融支持制造业的格局日益清晰。

## 敲钟迎客,北交所为这些中小企业提供新平台

尽管北交所主要面向创新型中小企业,而汽车业又被认为是资金密集型、支柱型行业,但在此上市的82家公司中有15家来自汽车行业,占比接近两成。

值得注意的是,从传统汽车零部件加工到动力电池材料供应,从生产汽车变速系统产品到汽车经销商,除整车生产外,这15家企业几乎涵盖了汽车产业链条上的所有环节

北交所为中小企业发展找到了新的 出口,并可以更好发挥资本市场选择功能,优胜劣汰,让优势的中小企业通过市 场筛选早日脱颖而出。 中南财经政法大 学数字经济研究院执行院长盘和林表示, 整体来看,资本市场对汽车零部件企业热 情很高, 近年来,新能源汽车、智能网 联汽车等相关概念股票飞涨的市值,给相 关企业带来了更多关注度。

他告诉记者,一方面,在三大证券交 易所中,北交所的市值要求最低,因此能





左图:随着北京证券交易所等融资渠道的逐渐完善,汽车零部件领域或将诞生拥有更强技术研发实力、产品结构更完善的 小巨人 企业。 视觉中国供图 右图:过去汽车工业发展有 重整车,轻零部件 的弊端,但面对 5 G 通信、新能源、新材料、智能化软件等风起云涌的技术变革,整车企业很难独自应对。有建议称,汽车零部件行业将加快并购重组的步伐,整车企业也要加快相应布局。 视觉中国供图

有的放矢地缓解中小微企业融资难的问题;另一方面,北京证交所分层机制促进了企业竞争,促进了上市企业治理改善,从而形成了可进可出的注册制模式,也因此强化了中小微企业竞争体系,实现了优胜劣汰。

而在资深汽车媒体人杨小林看来,专注于 专、精、特、新 企业的北交所,有望为中国汽车零部件提供更好的

对于从事汽车零部件研发、生产的中小企业来说,此前来自整车企业的产业资本是主要的融资渠道。如今,北交所、上交所科创板等资本市场为零部件企业提供了一条条新的融资渠道。杨小林直言:当他们获得更多金融资本的支持,也能更独立自主地制定企业长远发展战略。

北交所是服务于创新型中小企业的主阵地,是创新型中小企业进一步高质量发展的驱动力。它打通了创新型中小企业直接融资渠道,从根本上解决了中小企业资本市场边缘化、投资者无法广泛参与的难题。 大地电气董事长蒋明泉表示,作为国内商用车线束行业的骨干企业,大地电气将坚持自主创新,融合内外部发展力

量,在细分领域做精做专,以优良的业绩 回报投资者。

北交所董事长徐明介绍说,北交所将 紧紧围绕打造服务创新型中小企业主阵地 这个目标,积极探索建立适应中小企业 创新发展的政策体系、制度体系、服务 体系。

多年来,新三板作为北交所的前身, 积极发挥着服务科创中小微企业功能,为 企业提供了研发投入和业务拓展资本,助 力专、精、特、新中小企业的良性发展。

有分析认为,目前表现较为突出的 是新三板的创新层与精选层,其中精选 层企业科技创新属性较强,盈利能力与 研发优势突出,新材料、高端装备制造 行业占比较高。汽车制造相关企业正是 其中的佼佼者。

例如,主攻汽车发动机零部件的泰祥 股份上半年净利润率为 45.22%,在北交 所挂牌企业中名列前茅。从事包括伺服电 机主轴等汽车精密加工件的丰光精密,能 将压铸产品的精度公差控制在±0.02毫米 以内,优于国内外同行。

我们不难发现,新能源车企及相关 的关键零部件企业市值突飞猛进,而新能 源汽车也取得了很不错的市场反馈。在 双碳 背景下,新能源汽车产业的预期 会更好。而北交所的成立能帮助这些原来 在幕后的零部件企业获得更多的关注度, 有更多的机会去做大做强。 新能源汽车 独立研究员曹广平认为,在汽车产业链 上,具备 专、精、特、新 特点的小小却 企业往往拥有自己 绝活 ,产品虽小却 利润较高,在条件允许的情况下,他要更加积极地布局汽车新技术、新赛道。

#### 产业资本、金融资本接力跑, 培养零部件领域的 小巨人

有人曾将零部件领域与整车企业比喻 为树根和树干的关系, 只有根扎得越深,基础越稳,树干才会长得愈发高大, 各种汽车品牌才能枝繁叶茂。

作为人类工业皇冠上的明珠,汽车业漫长的供应链意味着升级的挑战不少,同时相关企业也机遇满满。杨小林提醒说:尤其是在智能电动车这条新赛道上,只有当零部件企业越做越强,中国从汽车大国迈向汽车强国的步伐才能走得更稳、更扎实。

新能源汽车、智能汽车的发展从来不是单靠某一家汽车企业就能独善其身,而应该形成包括交通行业、通信行业、能源企业,以及城市建设等多个领域协同之版的新局面。 某大型汽车集团技术中心的负责人曾向记者感慨说,过去汽车工业发展有 重整车,轻零部件 的弊端,整车智能化等风起云涌的技术变革,整车企业很难独自完成技术创新和商业化应用。

目前我国汽车零部件制造企业市场集中度较低,除少数竞争力较强的大型零部件企业外,多数企业规模小、实力弱、研发能力不足,因而只能在价格较低、利润有限的低端零部件市场展开激烈的竞争。 他预测说,汽车零部件行业将加快并购重组的步伐,整车企业也会加快整合和扩展产业链。他同时建议,国家应该加强对零部件企业的引导促进,培育出 关键零部件领域的小巨人。

在 2021 年全球汽车零部件配套供应商百强榜中,中国有8家企业入选。虽然这一数字已创下历史新高,但无论龙头企业数量,还是技术实力,中国汽车零部件领域与德国、日本、美国等传统汽车强国

相比仍有一定差距。

好在社会各界已充分意识到了 专精 特新 的中小企业的重要性。从企业孵化 到丰富融资渠道,从加强技术创新到探索 商业模式,金融资本和产业资本都开始行 动起来。

11月26日,上汽集团今日发布公告 称,公司拟分拆所属子公司上海捷氢科技 有限公司(以下简称 捷氢科技 )至上 海证券交易所科创板上市。

据了解,捷氢科技成立于 2018 年,主要从事氢燃料电池电堆、系统及核心零部件的研发、设计、制造、销售及工程技术服务。今年 10 月,捷氢科技推出了全球领先、完全自主设计开发的捷氢启源M4H燃料电池电堆,44个一级零部件全部实现国产化,自主化程度和国产化率均达到 100%。

本次分拆捷氢科技至科创板上市是上汽认真落实 碳达峰、碳中和 重大战略,提升氢能源关键技术能力,打造绿色经济增长新引擎的重要实践,同时也是上汽积极推进落实国企改革三年行动方案的重要举措。 上汽集团相关负责人表示,此举不仅有利于加快氢能和氢燃料电池的产业化和商业化进程,也有利于上汽进一步完善产业链建设,培育发展新的经济增长点。

据他介绍,目前,上汽已培育形成捷 氢科技、智己汽车、飞凡汽车、友道智 途、零束软件、赛可智能(人工智能实验 室)等20家 科创小巨人 ,它们将通过 科技创新赋能产业转型升级,并将积极借 助资本市场,推进创新成果的产业化和商 业化发展。

培养关键零部件领域的 小巨人企业,既要有金融资本,也要有产业资本。 盘和林认为,汽车制造是多环节产业链,初创公司往往需要针对汽车生产链条中一个点进行努力,比如汽车配件、动力电池、软件、自动驾驶等,这些最终都要融入整车完成商业化。 因此,产业资本可以给初创企业提供一些研发资源和指导方向,但由于这些新兴技术大多研发周期较长,初创企业也需要金融资本的持续投入,以维持企业正常运转。

对于处于初创阶段的中小微企业来说,拿技术期货融资是一条必备的生存技能。 杨小林坦言,在国家鼓励技术创新、构建高质量发展格局的大背景下,会有越来越多拥有自己 绝活 的中小微企业脱颖而出,为推动中国汽车业转型升级贡献更大力量。

当中国汽车业历史性地站在新一轮科技革命跑道的最前沿,让汽车成为人与世界连接的终端,不只是某一家企业的战略,而应该成为全行业共同发展的协奏曲。随着北交所等融资渠道的逐渐完善,汽车零部件领域或将诞生拥有更强技术研发实力、产品结构更完善的 小巨人 企业。





# 两款 王朝 全新车型联袂亮相 比亚迪闪耀广州车展

数据显示,在三季度销量突破20万之后,比亚迪乘用车10月全系销售88898辆,同比增长90.9%,环比增长12.5%;其中,新能源乘用车销售80003辆同比增长262.9%。

除了刀片电池、DM-i技术、e平台3.0等众多核心技术的强势赋能,比亚迪一系列新产品的推出,也是助推销量上扬的重要因素。

在近日举办的2021广州车展上,比亚迪王朝网两款车型2022款宋Pro DM-i、比亚迪元PLUS重磅亮相。其中2022款宋Pro DM-i在2021年11月30日开启预售价格在13.58万元-16.28万元。元PLUS车型将于2022年1月1日开启预售明年一季度正式上市。

### 燃油 SUV 颠覆者

2022款宋 Pro DM - i 精彩亮相

今年1月,比亚迪发布了DM-i超级混动技术,对传统燃油车占主导地位的细分市场发起冲击,加速实现绿色出行的梦想。

广州车展上,燃油 SUV 颠覆者 比亚迪 2022 款宋 Pro DM-i正式亮相。凭借 4.4L 百公里超低油耗、满油满电 1090km超长续航、7.9秒百公里加速等硬核实力,为用户带来颠覆性的出行体验。2022 款宋 Pro DM-i在11月30日正式开启预售,价格在13.58万元-16.28万元。

得益于骁云-插混专用 1.5L 高效发动机、EHS 电混系统和 DM-i 超级混动专用刀片电池 三位一体动力总成的加持,2022 款宋 Pro DM-i 有着 快、省、静、顺、绿 五大杀手锏。

超快,百公里加速 7.9 秒,堪比 2.0T 燃油车动力;超省,百公里亏电油耗低至 4.4L;超长,在满油满电情况下综合续航达到 1090km。不仅如此,秉承着 多用电、少用油且高效用油的理念,2022 款宋 Pro DM-i的驾乘体验无限接近电动车,没有换挡的顿挫、没有转速的喧嚣,作为新能源车型还能享受绿牌政策的优惠。

外观上, 2022 款宋 Pro DM-i 在 龙魂 美学理念中再度升华, 秉承宋 代美学风范, 以国潮轻奢的全新设计再 次出圈。

国潮之风,外展英姿。 龙嘴 进气格栅占比由 60%增大到 75%,镀铬龙须 延至大灯,且与 LOGO融为一体,前脸设计气势磅礴之余不失精致感;车身腰线从大灯处延伸至尾部,配合全新的 19 英寸双叉戟雷霆运动轮毂,车身视觉效果力量感十足; D 柱部分以 龙鳞 纹理点缀,成为了 2022

款宋Pro DM-i最具辨识度的ICON;

轻奢之美,内显质感。2022 款宋Pro DM-i的内饰设计由比亚迪首席内饰总监 米开勒 帕加内蒂领衔打造,全新内饰麒麟棕+苍穹灰配色,灵感源自古代神兽麒麟,并辅以大地色彩调和;全新设计的 龙脊 一体式座椅,包裹性与舒适性更佳,2712mm的超大轴距也能让手脚充分伸展,坐进车内,不仅身体得到放松,轻奢质感带来的观觉盛宴更让旅途时精神的疲倦一散

智能化上,2022 款宋 Pro DM-i采用了15.6 英寸自适应旋转悬浮 Pad (窄边框),搭载 DiLlink 4.0(4G)智能网联系统,以用户需求为核心出发点,持续刷新智能新高度,打造更懂用户的人机交互。

DiPilot 智能驾驶辅助系统也是 2022款宋Pro DM-i的一大亮点,该系 统包含0-150km/h速域的ACC自适应 巡航系统、TSR 交通标志识别、全息 透明影像系统等多项主动安全配置, 真正做到了 用科技为出行保驾护

2022款宋 Pro DM-i还搭载了 移动电站 的功能,这个功能深受户外爱好者的欢迎,随时随地实现外出野餐烹饪、户外音乐会等娱乐体验。

自 2021 年 3 月秦 PLUS DM-i 上市以来,截至目前,比亚迪 DM-i 车型累计已销售超过 17 万台,强大的产品实力造就了一个又一个的销量爆款。而 2022 款宋 Pro DM-i 的到来,将会用颠覆性实力,为中国主流家庭带来全新的出行体验,缔造 15 万级 SUV 市场的价值新标杆。

e平台3.0首款A级潮跑SUV比亚迪元PLUS发力纯电市场

9月8日,比亚迪发布了纯电专属

平台 e 平台 3.0,该平台拥有智能、高效、安全、美学的特点,实现了从小型车到大型车的全覆盖,旨在解决新能源汽车行业的安全性和低温续航两大问题。

广州车展上,e平台3.0首款A级潮跑SUV 比亚迪元PLUS重磅亮相,新车将于2022年1月1日正式开启预售。元PLUS具有六大核心优势 专业平台、潮跑外观、律动内饰、潮玩空间、雷霆动力、刀片 安全。

作为 e 平台 3.0 首款 A 级潮跑 SUV, 元 PLUS 完美承袭专业平台优势, 天生高能, 自诞生起, 美学、智能、高效、安全已写入基因。

专业平台 e平台 3.0 全系标配刀片电池,电池和车身一体化设计,打造纯电专属传力路径,提升整车刚性。全球首创八合一电动力总成+宽温域高效热泵,让元 PLUS 综合工况续航达510km。

潮跑外观 元 PLUS 的外观设计由 比亚迪全球造型总监沃尔夫冈 艾格领 衔倾力打造,深度融合运动化与电动化 风格,演绎出全新一代龙颜美学。溜背 低趴造型,线条犀利挺拔,更拥有冲浪 蓝、滑雪白、攀岩灰、探险绿、跑酷红等 多元色彩。

律动内饰 元 PLUS 的内饰由比亚 迪首席内饰设计总监米开勒 帕加内蒂操 刀。作为比亚迪全球首款以运动健身理念 打造的智能座舱,肌肉流线中控台、哑铃式空调出风口、握力式门把手、推力式电子档杆、跑步机式中央扶手台等设计,极 具力量感与安全感。

潮玩空间 元 PLUS 不仅拥有 2720mm 轴距的标准 A 级 SUV 大空间,更有国际 NVH 专家张强博士严苛调校,带来静谧的驾乘空间。 DiLink 4.0(4G)智能 网联系统,搭配 15.6 英寸 8 核自适应旋转 悬浮 Pad,提供车内休闲娱乐的一站式解决方案。

雷霆动力 150kw峰值功率、310N·m峰值扭矩的强动力,零百加速达7.3秒。由国际底盘大师汉斯 柯克的精心调校的多连杆独立后悬架,带来畅爽驾控。舒适停车制动CST功能,智能调节制动力,跑得快,刹得住,让出行体验舒适平顺。

刀片 安全 元PLUS全系标配刀 片电池,并搭配了第三代电池智能温控管 理系统、五星安全车身、全方位安全气囊 SRS 防护系统包、高压系统多重断电保 护,守护安全的每一道防线。

自 e 平台 3.0 发布以来,比亚迪纯电产品线广受消费者关注,元 PLUS 作为 e 平台 3.0 首款 A 级潮跑 SUV,同时也是比亚迪王朝系列的重磅车型,将会给 A 级纯电市场带来怎样的变化,让我们拭目

(数据、图片和信息来源:比亚迪)